

@所有家长，你给孩子吃对药了吗

近期，南京过山车似的温度，让人一日之内历经四季，把不少孩子都折腾病了。感冒、发烧、流鼻涕、咳嗽、呕吐、拉肚子……南京儿童医院资深药师，教你如何在家给孩子安全用药！

通讯员 于露露 吴叶青 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

孩子发热了，该如何用药

发热是儿童常见的疾病症状，临床通常将肛温 $\geq 38^{\circ}\text{C}$ 或腋温 $\geq 37.5^{\circ}\text{C}$ 定义为发热。

那么何时用药？专家建议， ≥ 2 月龄的孩子，如果腋温 $\geq 38.2^{\circ}\text{C}$ （肛温 $\geq 39.0^{\circ}\text{C}$ ，口温 $\geq 38.5^{\circ}\text{C}$ ），或因发热出现不舒适和情绪低落，就可以使用退热药物来改善儿童的舒适度。如果孩子患有慢性疾病或病重、有重要脏器功能障碍，如心肺功能不全、癫痫的患儿，应更早积极降温。家长需要注意的是，退热治疗的主要目标是改善儿童的舒适度，而不是仅关注体温是否降至正常。

专家说， ≥ 2 月龄的儿童，推荐使用（口服或使用栓剂）对乙酰氨基酚； ≥ 6 月龄的孩子，推荐使用（口服或使用栓剂）对乙酰氨基酚或布洛芬。两种退热药物的给药间隔均应为4—6小时，且24小时内给药次数不应超过4次，一般服药后多在30—60分钟体温开始下降。另外，对乙酰氨基酚和布洛芬的口服液通常为混悬液，在服用时应注意一定要震荡摇匀后再给孩子服用。

发烧用药需要注意这四点

1. 目前不推荐两药联合或交替使用于儿童退热，各位家长们在使用药物时应予以注意哦！

2. 如果孩子持续反复高热，应尽快到医院发热门诊就诊，以免延误病情。

3. 不要给孩子服用成人的退热药！目前世界卫生组织推荐的适合儿童使用的退热药主要是对乙酰氨基酚和布洛芬，其他种类的退热药如：阿司匹林、尼美舒利、安乃近等，虽然成人还在使用，但其成分和规格均

不适合儿童作为常规退热使用，家长朋友切勿自行给孩子服用成人的药品。

4. 不推荐用酒精擦身来进行物理降温，可以用温水浴、减少穿着的衣服等方法来进行物理降温。

孩子普通感冒，该如何用药

普通感冒常发生在季节交替之际尤其冬春季，以呼吸道病毒感染最常见，起病较急，可有喷嚏、鼻塞、流清水样鼻涕、咽部充血等症状，始于感染后的10—12小时，2—3天达到高峰，之后逐渐减轻，持续时间7—10天，部分患儿症状可持续到3周甚至更长时间。普通感冒具有一定自限性，症状较轻无须药物治疗，症状明显影响日常生活则需服药，以对症治疗为主，并注意休息、适当补充水，避免继发细菌感染等。

普通感冒对症治疗的药物通常为复方制剂，常见的药物成分包括了，减充血剂（伪麻黄碱）、抗组胺药（氯苯那敏）、解热镇痛药（对乙酰氨基酚、布洛芬）、镇咳药（右美沙芬、福尔可定）、祛痰药（愈创木酚甘油醚、氨溴索、溴己新）。

目前普通感冒药通常为非处方药，家长朋友既可以通过医院就诊开具，也可以在社会药店购买，但在用药过程中往往存在一些误区，包括重复用药、联合用药和盲目用药的情况：

1. 避免重复用药、联合用药：给孩子服用感冒药之前应仔细阅读药品说明书，避免含退热成分的复方感冒制剂与退热药联用或者同时服用两种以上感冒药，对于无发热症状的儿童，家长朋友要注意不要给孩子服用含退热成分的复方感冒药。

2. 避免盲目使用抗菌药物和抗病毒药物：普通感冒常见为病毒感染，目前尚没有针对普通感冒的特异性抗病毒药物，有些复方感冒药物中含有金刚烷胺，但该药主要抑制甲型流感病毒，对普通感冒常见的鼻病毒等病毒无疗效，对于常见的普通感冒家长切勿自行给孩子服用抗菌药物和抗病毒药物。

3. 切勿给孩子服用含有可待因成分的感冒药或止咳药（磷酸可待因糖浆、复方磷酸可待因口服溶液），国家药品监督管理部门已经明确禁止18岁以下儿童服用此类药品。

孩子拉肚子，该如何用药

孩子出现腹泻首先应预防和纠正脱水，首选方法就是给予口服补液盐，目前推荐选择是低渗口服补液盐（ORSⅢ），患儿自腹泻开始就应口服足够的液体以预防脱水，每次稀便后补充一定量的液体，直至腹泻停止。

儿童急性腹泻病常见为病毒感染所致，常为自限性，目前缺乏特效抗病毒药物，不需使用抗病毒药物，一般也不使用抗菌药物。其他治疗药物包括：黏膜保护剂（蒙脱石散或蒙脱石混悬液）、微生态制剂（各类益生菌制剂）。

怎么用药？1. 口服补液盐Ⅲ服用时，家长应将一袋药品全部溶解在250ml温水中（药品盒中一般都配有量杯）。注意，一袋补液盐必须一次性全部溶解完，然后再分次给孩子服用，直至腹泻停止。且口服补液盐Ⅲ不可用奶、果汁或其他溶液冲配，如果孩子服用后有恶心症状，可以少量多次服用。2. 蒙脱石具有较强的吸附作用，在给孩子服用时，应与食物或其他药物间隔30—60分钟，同时，蒙脱石制剂在服用时应搅匀后服用。

“国家级健康促进区”获国家专家组肯定

快报讯（通讯员 管媛媛 王强平 记者 刘峻）近日，国家专项评估组对南京市建邺区建设“国家级健康促进区”工作开展技术评估。国家评估组专家对建邺区的组织领导和健康细胞建设工作给予了充分肯定。

评估工作当天，国家专项评估组专家们观看了建邺区建设“全国健康促进区”工作汇报宣传片，建邺区作了题为“建功立邺、健康莫愁”工作情况汇报。随后，国家评估组专家认真查看审阅了“组织管理”“健康政策”“健康场所”“健康文化”“健康环境”“健康人群”等建设相关工作的台账档案资料。国家专项评估组各位专家对南京绿博园健康主题公园、南京市中华中学高中部、南京水务集团有限公司城南水厂、双闸街道江湾社区、南京明基医院、建邺区机关单位健康小屋等健康促进支持性环境场所建设的健康元素进行现场专项评估。

当天下午，建邺区建设“国家级健康促进区”评估结果反馈会议上，国家评估组专家对建邺区的组织领导和健康细胞建设工作给予了充分肯定。国家评估专家对建邺区浓郁的建设氛围和先进的健康场所，富有特色的运用健康教育联播平台视频播放印象深刻，并对建邺区在建设工作中存在的薄弱环节指出了指导性意见。

宝妈宝爸别着急 乳牙知识看这里

快报讯（通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 记者任红娟）孩子乳牙的健康与之后替换的恒牙的健康息息相关，只有爱护好乳牙，才能让恒牙健康萌出。那么，在日常生活中父母该怎么样去维护孩子的口腔健康呢？近日，现代快报记者采访了南京市口腔医院（南京大学医学院附属口腔医院）儿童口腔科副主任邢向辉、朱顶贵。

问：宝宝什么时候开始长牙，几岁能把乳牙长全呢？

邢向辉：宝宝一般从6个月开始长牙（长牙时间个体之间存在差异），2岁半左右20颗乳牙就能长全。

问：不同年龄段的孩子该选择什么样的刷牙方式呢？

朱顶贵：6个月以内孩子，家长使用湿纱布擦拭清洁口腔；6个月—3岁孩子，家长在早晚帮助孩子清洁牙齿，培养刷牙习惯。3岁—6岁，在家长帮助下，教孩子使用牙刷刷牙。6岁以上的孩子，家长监督，鼓励孩子自己刷牙。

问：宝宝一出生就有牙是怎么回事，该怎么处理呢？

朱顶贵：有些宝宝一出生就长牙，称为“诞生牙”，出生30天内萌出乳牙，称为“新生牙”。这种牙如果摇摇欲坠会有吸入呼吸道的风险，磨擦舌带导致深大溃疡也会影响宝宝吃奶。常需要拔除，应尽快带宝宝到医院就诊。

问：我家宝宝牙缝很大，吃饭塞牙，这正常吗？

邢向辉：乳牙之间存在间隙，多数情况下是正常的。牙齿大小不会跟随身体生长发育而改变，但随着年龄增长，乳牙间缝隙会随着孩子颌骨发育而加大，这也是正常的。若牙间隙由于牙冠缺了一部分（常是“蛀牙”），就不正常了，应尽快去医院就诊。

问：多大小朋友可以使用牙线呢？

邢向辉：当儿童长出两颗牙齿，有牙齿邻面接触时，就可以给宝宝使用牙线，特别提醒的是：从小健康饮食，多吃富含蛋白质及钙磷的食物，可增强牙齿的抗龋力；多吃粗粮及蔬菜，促进牙面自洁和颜面颌骨发育。减少摄糖量，降低食糖频率。

出血仅10毫升！ 手术机器人不到一小时摘除肿瘤

手术时间不到1小时，切口大小仅3厘米，术中出血10毫升……11月2日，40岁的朱先生（化名）在南京医科大学第二附属医院接受了肾上腺肿瘤切除术，该手术是国内首例经腰单孔机器人肾上腺肿瘤切除术。主刀专家为二附院泌尿外科主任朱清毅教授。

据现代快报记者了解，11月2日上午，南医大二附院召开术锐单孔手术机器人“临床项目启动会”，和国内另三家大型医疗机构共同进行这项临床试验，而朱先生是该项目在二附院的首名患者。目前，单孔手术机器人项目正在招募泌尿外科相关手术受试者，入组患者将全免费。

通讯员 陈艳萍
现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟



朱清毅为患者进行手术 通讯员供图

单孔机器人，手术一小时内 出血仅10毫升

朱先生今年40岁，入院前，他因为头痛乏力到当地医院就诊，发现右侧肾上腺结合部出现类圆形异常信号，考虑肿瘤可能，大小约3×2厘米，同时发现双肾多发小囊肿。为寻求进一步诊治，朱先生在家人陪同下来到南医大二附院就诊，门诊以肾上腺肿瘤收住入院。朱清毅介绍，患者有高血压8年余，服药控制不佳；结合患者高血压、低血钾，考虑为功能性肾上腺肿瘤。

严格按照临床试验要求，详细告知朱先

生并且签署入组临床试验同意书，排除手术禁忌，11月2日，朱先生在全麻下接受“单孔机器人右侧肾上腺肿瘤切除术”，据主刀专家朱清毅教授介绍，手术采用经腹膜后入路，为国内首例经腰单孔机器人肾上腺肿瘤切除术。

朱清毅介绍，手术采用单一小切口，大小约3厘米，术中未添加辅助通道，手术操作时间不足一小时，术中解剖精准，出血量仅10毫升，患者术后能很快恢复。

招募受试者，入组患者将全免费

与多孔腹腔镜手术机器人相比，单孔在具备精准、灵活等优势的同时，兼具创伤小、无疤痕、手术美容、无外部机械臂干涉、能适

应狭窄腔道等一系列优点。

据悉，肾上腺肿瘤分为非功能性肿瘤和功能性肿瘤。常见的功能性肾上腺肿瘤包括皮质醇症、原发性醛固酮症和肾上腺性征异常症。正在二附院进行的单孔手术机器人的临床项目，主要聚焦于四个泌尿外科的手术类别，包括肾部分切除术、前列腺癌根治术、肾上腺肿瘤切除术、肾盂输尿管成型术。这几个手术都有一个共同特点，即标本相对比较小。

目前项目正在招募泌尿外科相关手术受试者，经筛查符合指征的入组患者将全部免费。有意向的患者可以通过朱清毅主任的门诊了解相关情况，朱主任的门诊时间为每周一上午、周三下午。